



## “Decimos, desde aquí, al país entero, que públicamente contrae el Partido Socialista el compromiso de desencadenar la revolución”

### La actitud del Partido

#### Por si la Historia discierne culpas

No puede ser nada sorprendente, ni para los que ayer presenciaron la sesión de Cortes, ni para el país que estuvo ausente de aquel edificio, el sesgo que tomó el debate. Esperábamos sesiones como ésta, de una violencia tan notoria como inevitable. Esperamos sesiones en las que la excitación de los ánimos produzca en el hemisferio reacciones y contrariedades más intensas que las de la jornada última. Porque la política pacificadora de los espíritus concebida y puesta en práctica por el señor Lerroux, de acuerdo con los monárquicos, es precisamente la que, al destruir los partidos de centro, crea el desequilibrio legalitario, siembra la alarma en la nación, concita la hostilidad de las masas proletarias y hace de España y de su concreción, el Parlamento, unes que dorada Arcadia, confuso y bélico campo de Agramante.

Nadie, en justicia, acusará al Partido Socialista de haber agudizado al extremo actual la lucha de clases en nuestro país. Y no, entendiéndose bien, porque no sea lícito. Un partido revolucionario, marxista, practica la lucha como puede y como le conviene. Pero en este caso el Socialismo español, coautor preeminente del nuevo régimen, consideró, dentro de la ortodoxia de sus ideales, que la revolución democrática burguesa, cuyas ventajas en pueblos como España son innegables a los efectos de la fundación de bases de la democracia proletaria en el sistema capitalista, que no existían razones para precipitar el proceso histórico. Con esa convicción se empleó a fondo, haciendo cuando tuvo que ceder, en la edificación del Estado republicano. Fueron las derechas, mediante la fácil conquista de los republicanos más débiles, las que, nada más nacer la República, la rechazaron incluso como sistema de transacciones. No admitían diálogos. Las leyes sociales eran para ellas instrumento de depredación y saqueo. La política militar, destrucción del ejército. El Código fundamental del país, satánica obra de masones. Las escuelas laicas, antros de perversión. La separación de la Iglesia y el Estado, intolerable medida persecutoria. En fin, las disposiciones más livianas eran, en lo económico, un desastre para la economía nacional; en lo político, entronización del libertinaje; en lo espiritual, agentes de decadencia.

Apresurando los acontecimientos, en las primeras elecciones legislativas de la República, hecha abstracción de la consulta para los Constituyentes, aparece la campaña antimarxista, concepto fascista sin disputa, y la muerte del Socialismo, su abolición en España, constituye la bandera de una burguesía feraz, indomable, arcaica, que, como se ha visto, lo más que consigue es mermar, aunque en número considerable, la representación socialista en las Cortes.

La disyuntiva no la plantea el Partido Socialista; nos plantea con manifiesta claridad e inequívoco dramatismo a nosotros. Porque rigurosamente se nos dice: «Vuestro designio no es practicable. El proceso histórico que en Alemania dura cuarenta años y en Francia sesenta y tres, en España no puede durar—nosotros, burguesía y clericalismo juntos, hemos de impedirlo—ni siquiera un lustro.» Y la revolución democrática, estrangulada, destruida no más nacer, deja ahí el aparato de un Estado, los órganos de su peculiar biología, a través de los cuales se filtran los monárquicos, o sea el capitalismo más genuino en la República para, previa abolición del Parlamento, instaurar una monstruosa dictadura de clase. Así hemos podido decir, sin ser rectificadas, que esta Cámara es el sólido estribo que servirá al fascismo para montar a caballo y comenzar, un mal día cualquiera, a pasear el haz de los lictores por las acóticas calles de Madrid.

Con el pie en ese estribo ignominiosamente fabricado, las hediondas oligarquías que hicieron este pobre pueblo sin hombres y sin árboles, no reatan su intención ni emborazan su propósito. Pero en España, la clase trabajadora es revolucionaria. Y la vanguardia revolucionaria del proletariado español es el Partido Socialista.

Este Partido Socialista, que en fuerza de heroicos impulsos ha levantado, o ha hecho levantar, lo único que da a España fisonomía de pueblo civilizado, sus legiones obreras disciplinadas, entre otras muchas cosas; este Partido Socialista caracterizado por las virtudes de quien lo esculpió: insobornable como Iglesias, como Iglesias henchido de decoro, como Iglesias también todo corazón, se vio obligado ayer a declarar, con toda solemnidad, ante la inexacta representación de España en el Parlamento, pero a la faz del país, que en aquel momento contraía el compromiso histórico con la España sana, con la nación viva que le sigue, de ir a la Revolución social.

Ni Italia ni Alemania. Ni el oprobio ni el envilecimiento. La salud del pueblo, el progreso y la libertad, la iniciación del Socialismo.

A eso se nos lleva. A eso vamos. Si la Historia discierne culpas mañana, búsquense en los cubiles de una burguesía feudal que esgrime como lema el concepto egoísta ya famoso: Todo o nada.

### El pleito de las colonias

#### La Gran Bretaña no devolverá Tanganyka a Alemania

LONDRES, 20.—En la Cámara de los Comunes, y contestando a una pregunta, el ministro de Colonias declaró que Gran Bretaña nunca había pensado ni podía pensar en la retrocesión de su mandato sobre Tanganyka, colonia que pertenecía a Alemania.—(United Press.)

#### Grupo parlamentario socialista

Esta tarde, a las dos y media, se reunirá en la Cámara la Directiva del Grupo parlamentario socialista. Media hora después se reunirá la minoría, exigiéndose de los compañeros diputados la más exacta puntualidad.

La Directiva del Grupo parlamentario socialista ruega a cuantos compañeros y organizaciones tengan que dirigirse al mismo lo hagan al secretario, Ramón Lamónada, Marqués de Cubas, 12. Teléfono 13262.

¡Trabajadores! Ahora más que nunca leed y propagad EL SOCIALISTA

### EXHORTACIONES IMPROCEDENTES

#### Se nos quiere anestesiar con literatura romántica

Ni una palabra de menosprecio para las derechas. ¿Es que les vamos a reprochar que se propongan realizar sus ideas? Tan pueril sería ese reproche como el que ellas pudieran hacernos a nosotros en el sentido inverso. Estamos obligados, a nuestra vez, a propugnar por nuestra victoria definitiva. Ambas conductas están dentro de la lógica más rigurosa y responden a necesidades vitales de las fuerzas que están adscriptas a esas ideas. Lo que posiblemente escapa a toda lógica es la conducta de algunos republicanos de izquierda, interesados en convencernos a nosotros de que sólo es legítimo, dentro de la República, el camino legal. ¿Por qué? No se han negado a facilitarnos las razones. Al examinarlas hemos podido comprobar que se trata de razones formales, sin precio ninguno, ni poco ni mucho, en estos momentos de la vida española. La Constitución dice esto, promete aquello, anuncia lo de más allá, garantiza estas posibilidades, etc., etc. En efecto, todo eso dice la Constitución. También decía la Constitución, en su artículo 75, cosas de bastante interés.

No es suficiente que la Constitución diga esto o lo otro; hace falta que exista la necesaria fuerza para hacer efectivo lo que ella dice. De otro modo, igual da blanco que negro, rojo que azul, pardo que amarillo. La Constitución está hoy sin habla. Está como en suspenso, esperando la doble amenaza con que la amagan fuerzas contrarias. De una parte, las derechas; de otra, los obreros. Las dos se proponen revisarla y modificarla en su provecho. ¿Es que la inocencia de los republicanos admite que no ha sucedido nada desde que se escribió y promulgó la Constitución? Aquellos que nos instruyen con semejantes reflexiones pueden tomar, como punto de partida, su caso personal. ¿Qué eran? ¿Qué son? Su amor por la legalidad puede alcanzar temperaturas románticas—capaces, por románticas, de un desenlace wertheriano—; pero nuestro caso es distinto. ¿Qué confianza

nos puede inspirar una legalidad que está siendo burlada constantemente en todos los pueblos de España? ¿Una legalidad con la que se intenta desplazarnos, no de la política, sino incluso de la vida? No la podemos tener en cuenta. Rechazamos esas invitaciones al conformismo. Equivalen a pedirnos que pongamos la cabeza en el tajo. Y eso es demasiado.

Los republicanos que nos predicán de ese modo no parece que se hayan enterado de los terribles retrocesos que se han producido de dos meses a esta parte. Ya es tarde para que se enteren. La contienda necesita librarse en un plazo breve. Luego será tarde. Las derechas están al caer sobre los puestos de mando. Sólo esperan la ocasión propicia para derribar a Lerroux. Lo harán cuando les convenga. Ni antes ni después: en el momento preciso. Lo han declarado con la necesaria claridad, como para que se den por comunicados hasta los más inocentes. No será con artículos ondisonoros como se anestesia al movimiento proletario español. Tienen demasiado lagado el cuerpo y el espíritu nuestros camaradas para desconocer cuál puede ser el final si dejan transcurrir sin aprovechamiento el minuto decisivo. La experiencia republicana—en su sentido izquierdista—ha terminado. Nosotros no podemos continuar incurridos en un pasmo peligroso. Quisimos mantenernos en la más estricta legalidad, hicimos un juego correctamente limpio y fuimos expulsados de ella de mala manera, rencorosamente. Se tocan ahora las consecuencias de aquella conducta. No tiene rectificación. Se abrió el paso a las derechas, y ahí están con todos sus propósitos en regla. ¿Que se desenmascaren? ¿Qué tienen que desenmascarar? Tratan de imponerse. Eso es todo. Y cuando eso sucede se nos recomienda: ¡Metos en la legalidad!; algo así como esto: ¡Dejaos cazar! Perdon. Recusamos el consejo. Ya es tarde para exhortarnos. Sabemos qué es lo que necesitamos hacer. Lo que no les sucede a los que nos aleccionan.

### Comentario

#### La suerte está echada

No creemos que a estas alturas haya proletario consciente que dude de la veracidad de este aserto: la República democrática burguesa ha terminado. Que con artes alevosas la yugularon sedicentes republicanos en el breve periodo que va entre la famosa resolución disolutoria de las Constituyentes y la primera vuelta de las recientes elecciones.

Por si alguna duda cupiere aún, después de todo lo pasado, ahí están crudamente aclaradas las posiciones después del primer debate parlamentario. A un lado, las falanges filofascistas, hábilmente escindidas por Roma para mediatizar el Poder irresponsablemente mientras llega el momento propicio de ocuparlo. Frente a ellas, no los republicanos, impotentes ya para defender su ideología, sino nosotros, los socialistas, para quienes la República del 31 no es consustancial, reducidos sabiamente, por los más monstruosos contubernios, a proporciones que, según las reglas del juego—súcio juego, ciertamente—, no pueden pesar de modo eficiente en la defensa parlamentaria del régimen.

Entre los dos contendientes, y teniendo aún formulariamente entre sus manos la República, un Gobierno fantoche, sin fuerza propia ni consistencia alguna, que aguarda, simplemente, la orden de licenciamiento que han de darle un día u otro sus mediatizadores. ¿Quién había de decir en los ingenuos días de entusiasmo del verano de 1931 que antes de expirar 1933, el Parlamento—cifra y compendio de la República democrática burguesa, que tan entusiasta y decisivamente coadyuvamos a instaurar—habría de ser transformado por las clases dominantes en trampolín para establecer—con las más altas complicidades—el más duro régimen de opresión para el pueblo que hasta ahora haya conocido la España contemporánea!

La República democrática burguesa bien muerta está, y sólo se espera ya para enterrarla al golpe habilitado o al rudo empujón de fuerza que descubra brutalmente la farsa pseudodemocrática que vivimos. Basta para comprenderlo claramente pasar la vista por la última ratión de la argumentación exhibida el martes en la Cámara por Gil Robles, árbitro hoy de la vida del Gobierno, merced a las actas que nos arrebataron con la complicidad republicana. Vale la pena transcribir el párrafo íntegramente:

«Colocados en esta posición, nosotros—dijo el presidente de la C. E. D. A.—, cuando el instante llegue, tendremos derecho a gobernar. Ahora he de haceros con toda sinceridad—y no veáis en esto ni conminaciones ni amenazas—una simple advertencia. Si puestos en esa posición, que para nosotros significa, por lo menos en una gran parte, sacrificios que hacemos por nuestras creencias y por nuestra patria, se nos cerrara el camino del Poder, ¡ah!, entonces, nosotros iríamos al pueblo a decirle que no era...»

(Continúa en la sexta plana.)

### Dos documentos reveladores

#### Cómo se está preparando por las derechas el golpe de mano

Reproducimos, sin renunciar a comentarios, dos documentos que prueban en qué medida las derechas españolas se preparan convenientemente para realizar con la máxima seguridad un golpe de mano. Los reproducimos para que se vea hasta qué punto es lógica nuestra posición y en qué medida nuestros propósitos—claramente enunciados ayer en el Parlamento—deben ser secundados sinceramente por las clases trabajadoras españolas. Véanse los documentos:

«Acción popular.—Sección de movilización civil.

Distinguido amigo y correligionario: Los últimos acontecimientos han demostrado la urgente necesidad de disponer en España, y especialmente en Madrid, de un buen número de ciudadanos que puedan hacer frente a un movimiento revolucionario y sustituir a los huelguistas en casos de huelga general de servicios públicos, coadyuvando eficazmente a la autoridad en el ejercicio de sus funciones, en momentos difíciles, y reaccionando con todo entusiasmo y energía contra los elementos disolventes que quieren destruir la sociedad.

Hora es ya de terminar de una vez con el fantasma de una huelga general, con que quieren amedrentar a España los que han recibido la más elocuente repulsa de la opinión pública en las pasadas elecciones y demostrarles que con armas ilegales podrán coaccionar a los obreros dominados por su terror, pero no a los ciudadanos que están dispuestos a no dejarse atropellar por una exigua minoría de ventajistas y desaprensivos que trafican con las legítimas aspiraciones profesionales de los obreros.

Acción Popular y su Juventud, que desde hace tiempo vienen ocupándose de estos asuntos y estudiándolos técnicamente, recaban su cooperación, con objeto de completar su organización, rogándole nos remita cuanto antes, debidamente firmado, el adjunto cuestionario, que podrá usted pasar también a personas de su absoluta confianza que crea pueden a su vez ayudarnos en esta empresa, aunque no pertenezcan a Acción Popular.

Los cuestionarios serán entregados en la Secretaría de la Juventud de Acción Popular.—La Comisión de Movilización Civil de Acción Popular.»

El segundo documento nos llega de Sevilla y es, si cabe, más expresivo que el anterior. Parece como si se atendiese a preparar, con toda calma, el terror blanco. Véase:

«Muy señor nuestro: Por las constantes gestiones verificadas por la F. E. D. A. en orden a la creación en Sevilla de una Comisaría social que recoja y se ocupe fundamentalmente de cuanto con conflictos entre patronos y obreros se relacione, ha sido ya concedida, y dentro de muy breves días comenzará a instalarse.

Como base del fundamento de la misma, el señor comisario general de Policía, con su reconocida competencia y celo en favor del bienestar de esta ciudad, desea tener en dicha Comisaría un fichero completo de todo el elemento obrero que trabaja en el comercio e industria, con sus nombres y apellidos, domicilios y cuantos datos se precisen para el mejor control de los mismos, así como una indicación en la ficha correspondiente sobre el concepto que tenga el patrono respecto a la mayor o menor actividad social del operario.

A este efecto, y por acuerdo del Pleno del Consejo consultivo de esta Federación, celebrado el pasado día 1 del actual, se aprobó el dirigir la presente circular a todas las entidades adheridas a la misma, para que, con la mayor rapidez posible, comuniquen a nuestra Secretaría social, bien por escrito o por teléfono (número 27269), el número de personal asalariado que tenga a sus órdenes, tales como empleados de todas clases, obreros, etc., a fin de remitir a cada entidad el número de fichas correspondientes, para que, una vez rellenadas debidamente, nos sean devueltas.

En las mencionadas fichas, en la línea de «Observaciones particulares», podrán indicar las Patronales con las letras A, B y C la actividad social de cada obrero; significando la letra A (buena conducta), la letra B (inclinación a ideas extremistas) y la letra C (extremista peligroso).

Hecha la citada remisión de fichas a esta Federación, sería necesario que en lo sucesivo diesen cuenta a la misma de cuantas altas y bajas se sucediesen en toda clase de empleados, al fin de tener completamente al día en todo momento este fichero social.

Anticipándole nuestras más expresivas gracias, aprovechamos la ocasión para reiteraros de usted atentos seguros servidores, c. e. a. u. n.—El secretario general, Fernando Botello Campos.»

### En segunda plana:

#### Texto taquigráfico del discurso de Indalecio Prieto en las Cortes

### El momento político

#### El Gobierno de la claudicación

El señor Lerroux compareció ayer ante las Cortes para ratificar su declaración ministerial. Se equivocaban quienes apuntaban la sospecha de que el señor Lerroux, a pretexto de una contingencia cualquiera, declinaría en el señor Martínez Barrio la tarea—barto abrumadora y humillante—de aceptar, en nombre del Gobierno, las condiciones que, para ser tolerado en el banco azul, le imponían sus aliados a través de los discursos de Gil Robles el martes y del señor Martínez de Velasco ayer. Acertábamos, en cambio—y ello no supone mérito alguno conociendo la psicología del jefe radical y las circunstancias en que este Gobierno llega al Poder—, al suponer que el señor Lerroux eludiría, de igual manera que lo hizo en la declaración ministerial leída el martes, toda definición concreta, afirmativa o negativa, sobre los problemas que como gobernante ha de abordar. En efecto, el señor Lerroux se debatió en un círculo de sombras y vaguedades convencionales para cumplir el tremendo papel de hablar durante largo tiempo sin decir nada. ¿A quién contestaba el señor Lerroux? ¿Qué programa es el suyo? ¿Qué política se propone desarrollar? Perderá el tiempo quien busque respuesta clara en las palabras del señor Lerroux. Lo cual no quiere decir—según hemos opinado anteriormente—que tengamos dudas en cuanto a los propósitos y significación del Gobierno, si es que cabe atribuirle significado y propósitos propios. El debate político, siendo, como ha sido, un torneo de equívocos, tiene, sin embargo, una brutal franqueza. No es un Gobierno lo que se sienta en el banco azul. Es un pobre conjunto de marionetas que se moverán—que se están moviendo ya—a voluntad de quienes han comprado su servidumbre con la fuerza de sus votos parlamentarios. Votos, sobre que lo añadamos, no ya republicanos, sino antirrepublicanos. Tampoco en ese punto pueden engañar a nadie los equilibrios oratorios de Gil Robles o del señor Martínez de Velasco. Si el Gobierno ha podido contar con los votos de las minorías que representan uno y otro, es sólo en la medida que el Gobierno deja de ser republicano. La tarea que al Gobierno se le encomienda es, lisa y llana, la de desbuesar la República, ponerle grilletes y entregarla prisionera y vendida en manos de sus enemigos. Toda la retórica lerrouxista no basta a encubrir esa infamante realidad.

Y ese encargo es el que aceptó ayer de manera definitiva, acaso para coronar dignamente su historia de republicano claudicante, el señor Lerroux. Se ha sellado el pacto. Se ha firmado la venta. Gil Robles ordena y Lerroux obedece. En eso ha venido a parar su republicanismo histórico y su ciencia presunta de gobernante. Hasta el recurso del disimulo le ha sido negado para que su sometimiento le sea más vergonzoso y deprimente. Porque después del discurso de Gil Robles, conminatorio, terminante, de pura traza fascista, ¿qué suerte de disculpas podrá aducir el señor Lerroux? Sólo un leve reparo puso el señor Lerroux a las palabras del sacristán convertido en caudillo político. Y ese reparo, concerniente a las frases con que Gil Robles propugnaba—hipócritamente—una especial atención para remediar el paro obrero, usacando el dinero de donde fuese, lo formuló el señor Lerroux, no para decir que el dinero habría que buscarlo en los bolsillos de quienes lo tienen, sino para decir que los clases pudientes no pueden ser demasiado sacrificadas... O sea que el jefe radical se sitúa más a la derecha que el propio Gil Robles. Esa es la única discrepancia que hizo presente el señor Lerroux.

Gobierno de tránsito, sin voluntad, sin decoro y sin iniciativa. Tal es el que se sienta hoy, con licencia de los monárquicos, en el banco azul. Tras él, cuando haya cumplido su misión de facilitar el traspaso, quedan a la espera, impacientes y agresivos, unas derechas que por boca de Gil Robles se han declarado enemigas del Parlamento y de la democracia. Eso es el fascismo. Ese es, y no otro, el porvenir inmediato que se le depara a la política republicana con la complicidad, consciente o inconsciente, de los propios republicanos. No cabe ya que nadie piense honestamente en situaciones de término medio. No las hay. No puede haberlas. Quiérase o no, el presente aboca a soluciones de tipo revolucionario. Se confirman nuestros pronósticos, reiterados y leales. Confirmada quedó también públicamente, en el salón de sesiones, nuestra resuelta voluntad de presentar batalla en el único terreno que podemos presentarla ya. Lo demás es ficción y optimismo suicida. Y para ficciones, ya tenemos bastante con ese Gobierno que no representa nada, como no sea el símbolo de una entrega sin dignidad.

### Partido Socialista

#### Reunión de la Comisión ejecutiva

Ha celebrado reunión ordinaria la Comisión ejecutiva del Partido Socialista, asistiendo los compañeros Largo Caballero, que presidió; Cordero, Carrillo, Cabello, Prieto, De los Ríos, Vidarte, Tounás y De Francisco.

Se concedió el ingreso a la Agrupación Socialista de Pedrosa de Valdeporres (Burgos), y a la Federación provincial de Granada.

Igualmente resueltas las dificultades de orden reglamentario que había, queda formalizado el ingreso en el Partido Socialista de la Unión Socialista de Cataluña.

Examinado el caso de las actas dobles que tienen los compañeros Llopis y Lamónada, se acuerda comunicar, a los interesados lo que procede hacer, a juicio de la Ejecutiva, cuando sea llegado el momento oportuno. Se examina el expediente incoado por la Agrupación de Valladolid sobre el compañero Mora Requejo, adoptándose unas conclusiones que se comunicarán a la Agrupación madrileña.

El compañero Fabra Ribas comunica desde Berna que ha presenciado las pruebas de la rotativa para EL SOCIALISTA, y que han sido plenamente satisfactorias.

La Ejecutiva tuvo conocimiento de un radiograma del compañero Alvarez del Vayo, que dice lo siguiente:

«Ya que obligaciones Comisión Chaco, manteniéndome separado compañeros Partido momentos críticos política española, cámbeme al menos satisfacción anunciarles que con suspensión hostilidades obtenida ayer, y dados auspicios labor final, aproximase término guerra dos países hermanos América.—Vayo.»

La Ejecutiva ve complicada la labor de este compañero.





NOTAS POLÍTICAS

La noche triste del señor Lerroux y los buenos modos, signo de la política actual

El señor Goicoechea ha terminado su discurso, no el de rectificación, sino el otro, aquel en que, considerando que la levedad es una condecoración que inmunita a quien la posee, pidió la amnistía para los monárquicos y lanzó anatemas de eterna condenación para los obreros anarquistas. Y los pasillos de la Cámara comienzan a poblarse. La oratoria del señor Arago, que sucede en el uso de la palabra al jefe de Renovación española, tiene pocos adeptos.

Los rumores y los comentarios se inician. Por fortuna para los altos intereses de la economía nacional, no se ha recurrido al padecimiento de la garganta que al presidente del Consejo aqueja. Sin embargo, los alegres conversadores de corrillos coinciden en estimar que el señor Lerroux no ha pasado muy bien la noche anterior. El discurso de Gil Robles, las conclusiones que de él extrajo Indalecio Prieto, han quitado el sueño al jefe del Gobierno. El señor Lerroux, pues, como Hernán Cortés y como el señor Guerra del Río, ha tenido también su noche triste. Si el destino quisiera que hoy perdiera la votación de confianza... Pero no. Estas Cortes no son las Constituyentes. Cada cual va a lo suyo; más con cordialidad, con finura, con delicadeza y con el tiempo medido. Y a los populares

su peculiar actitud de ánfora, digna de un artefacto heleno, que otras veces hace las delicias de los aficionados a las artes plásticas. El señor Fuentes Pila vociferó también. Pero cuando Prieto, severo y reposado, llega hasta el guardarropa, la finura, la educación, los modales señoriles reaccionan en todos. Y, ¡claro está!, no ocurre nada. Don Miguel Maura, con aire pensativo, se dispone a abandonar el Congreso. —¿Qué le parece todo esto, don Miguel?—pregunta un periodista. —Veremos adónde van a parar —responde— el sistema y el Parlamento. —Y el régimen—tercia un amigo del ex ministro de la Gobernación. —No—agrega, rápido, don Miguel—; el régimen es incommoible. Y yo, a todo esto, asisto de espectador. De espectador exento de responsabilidad, desde luego. El señor Martínez Barrio, evitando todo encuentro que le obligue a hablar sobre lo que está ocurriendo, se dirige, con gesto contrariado, hacia el despacho de ministros. A su lado va el señor Lara, a quien los entorpecidos señalan como republicano sincero y auténtico. Y tampoco acusa satisfacción el aire del ministro de Hacienda.

Reunión de la minoría socialista. Ayer, a las tres de la tarde, se reunió en el Congreso el Grupo parlamentario socialista. Se cambiaron impresiones sobre asuntos de incompatibilidades y actos, sin que recayera acuerdo alguno.

Guerra, señor Ferré; Gobernación, señor Ventosa Ruig; Hacienda, señor Rubio Turf; Instrucción pública, señor Mascot; Obras públicas, señor Marial; Trabajo, señor Vareja y Trabajo; Industria y Comercio, señores Mangradel y Suro; Comunicaciones, señor Palet; Marina, señor Grau, y Justicia, don Tomás Piera.

Un diputado que escuchó el pronóstico de don Melquiades, comentó: —Ojalá la opinión del señor Alvarez, lo lógico es que el señor Lerroux se eche a temblar.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación. El ministro de la Gobernación, al recibir ayer por la mañana a los periodistas, manifestó que las noticias de toda España acababan tranquilizándole completamente. La huelga del ramo de la Construcción de La Coruña continuaba en el mismo estado. La solución se hace algo difícil porque los huelguistas pertenecen a la C. N. T. y no reconocen los Jurados mixtos. Además piden una rebaja de jornada que está fuera de la ley.

Una proposición de confianza al Gobierno. El presidente de la minoría radical, don Emiliano Iglesias, dijo a los periodistas que se presentaría, firmada en primer lugar por el señor Salazar Alonso, quien ha de defenderla, una proposición de confianza al Gobierno. —Pero existe precedente—preguntó un periodista—de que recaiga una votación de esta índole sin estar constituido el Parlamento? —No hemos de atendernos a los precedentes. En el régimen parlamentario, todo Gobierno ha de vivir y gobernar con la confianza del presidente de la República y la de las Cortes. El actual tiene la primera y se presenta para obtener la del Parlamento. Si una de las dos falta no puede gobernar. Es, pues, imprescindible que aspire a poseer la confianza del Parlamento.

Coselluela se muestra ofendido. Al iniciarse la votación de la moción de confianza, todos los diputados monárquicos abandonaron el salón de sesiones y salieron a los pasillos. El señor Goicoechea manifestó que, después de la contestación del jefe del Gobierno al ofrecimiento que él le hizo de su apoyo parlamentario, la minoría monárquica se abstenía, puesto que el señor Lerroux declaró terminantemente que ellos eran sus únicos enemigos.

El ministro de Agricultura da una explicación a «El Debate». El ministro de Agricultura recibió ayer a los periodistas, a quienes habló de un sueldo aparecido en «El Debate» sobre el proyecto aprobado en el último consejo acerca de la intensificación de los cultivos en Extremadura.

El señor Azaña, a quien un periodista le preguntó su impresión sobre lo ocurrido en la sesión, se limitó a contestar: —Esto está terminado. Para qué discursos de Gil Robles ni de nadie. Ha bastado que se levantase Primo de Rivera para que todos se levantaran a gritar, lo mismo que pasaban en las Constituyentes cada vez que se invocaba la República.

Los árboles le impidieron ver el bosque. Interrogado el señor Cambó por los periodistas, dijo: —El señor Lerroux ha estado bien. El periodista pidió al señor Cambó que fuese un poco más explícito, y contestó: —Muy bien, muy hábil. Ha salido de una paqueta difícil.

El ministro de Agricultura explicó el caso concreto de Extremadura a que se refiere el proyecto citado en los siguientes términos: «En la provincia de Cáceres se cultivan 40.000 hectáreas de terreno al cultivo por parte de unos colonos, a quienes se dio posesión de sus parcelas. Los propietarios de dichos terrenos entablaron recurso porque, según parece, en la cesión no se cumplieron todos los trámites legales que correspondían al caso. Ahora de lo que se trata es de normalizar una situación anómala que creó el Gobierno general de Extremadura al entregar dichos terrenos sin los requisitos obligados.

La resolución acordada tiende a que los propietarios no pierdan sus derechos y perciban las rentas que legítimamente les corresponden, pero manteniendo a la vez la posesión de los campesinos durante el año agrícola actual, por lo menos. Con esta resolución quedarán garantidos los derechos de todos sin lesión para ninguna de las partes que entenden en el litigio.

La latente división de los radicales. Durante el transcurso del debate, y al producirse el formidable escándalo con motivo del incidente de Primo de Rivera, los periodistas pudieron observar que en los bancos de los radicales se estaba disgustado y mermaban los incidentes y discusiones. En efecto, al terminar el incidente fueron interrogados varios diputados radicales, entre los que se encontraban los señores Just y González Sicilia y otros, que exteriorizaron francamente su disgusto por la marcha que va tomando la situación política.

«Ya es hora de que lo hagan público.» También los periodistas interrogaron a nuestro camarada Prieto, quien dijo: —La gresca ha estado muy bien, y como se dice en el argot teatral: «Con todo el aparato que requiere el espectáculo.» Por supuesto que nosotros hemos estado solos. Un periodista le dijo que había cierto disgusto entre los elementos radicales, y Prieto contestó: —Pues ya es hora de que lo hagan público. Otro que se entera tarde. El señor Guerra del Río, al abandonar el salón de sesiones y encontrarse con un grupo de diputados y periodistas, dijo lo siguiente: —Esto está peor que las Cortes constituyentes.

Un abstentismo. El señor Royo Villanova manifestó que se había abstenido de votar porque no consideraba con facultades suficientes a la Junta de diputados para otorgar un voto de confianza al Gobierno.

El señor Just dijo: —La impresión que me ha producido la sesión no ha podido ser más penosa. Sin razón alguna, los representantes del régimen monárquico, que empobreció a España, que la llevó a las más afrentosas derrotas en los campos de batalla, hoy se han podido atribuir una victoria. Otras que parece que ahora se convienen.

El director de Primera enseñanza se posesiona de su cargo. Ayer por la mañana, en el salón grande del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, se verificó el acto de posesionarse de su cargo el nuevo director de Primera enseñanza, don Francisco Agustín.

La entrega del Estatuto vasco. Hoy, a las once y media, se reunirá en el local de las oficinas de las Diputaciones Vascas el Comité de los Dieciocho, juntamente con los diputados a Cortes vasconavaros. Han sido invitados a esta reunión previa el señor Azaña y nuestro compañero Prieto, como diputados que son por aquellas provincias.

Se reúne el Grupo de «Esquerra» catalana. A las doce de la mañana se reunió ayer en la Sección quinta del Congreso la «Esquerra» catalana. A las tres de la tarde terminó la reunión, y uno de los diputados dijo a los periodistas que se había nombrado presidente de la minoría al señor Santaló; vicepresidente primero, al señor Arago; segundo, al señor Rubio y Turf; secretario don Tomás Piera. Para incompatibilidades se nombró al señor Mascot; Gobierno interior, señor María; Presidencia, señor Aguadé; Estado, señor Serra y Moret;

do la sesión no ha podido ser más penosa. Sin razón alguna, los representantes del régimen monárquico, que empobreció a España, que la llevó a las más afrentosas derrotas en los campos de batalla, hoy se han podido atribuir una victoria.

Otras que parece que ahora se convienen. Como decimos anteriormente, entre los radicales produjo hondo disgusto la marcha del debate, la segunda intervención del señor Gil Robles y la actitud de las derechas.

Diputados tan calificados como los señores Sicilia y otros decían que ayer tarde se había ganado, a los dos años de República, una batalla a favor de la dictadura. Esto ya no es caso de partidos, sino de República, y andan:

Algunos diputados noveles durante el incidente nos decían que era simplemente una lucha entre socialistas y derechas, y no es así. Hemos podido observar cómo se ha hecho el frente único contra la República. En la Cámara hay más de doscientos diputados monárquicos, y esto, los radicales, dignamente, no lo podemos tolerar, porque vienen a eso, a des-acreditar el régimen parlamentario. Esto seguramente acabará a tiro limpio, y nosotros iremos antes con los socialistas que con las derechas de ese tipo.

La labor parlamentaria. Terminada la sesión de la Cámara, el señor Alba recibió a los periodistas, y, refiriéndose al incidente entre el señor Primo de Rivera y el camarada Prieto, dijo: —Creo que he hecho lo que tenía que hacer. A mí no me impresionan excesivamente estos incidentes, muy naturales en un Parlamento, y que se producen en todos los Parlamentos del mundo en donde hay pasión política.

Hoy no hemos podido hacer más que proclamar a los diputados que tenían aprobadas sus actas y sus dictámenes de incompatibilidades, por lo que en el orden del día para mañana siguen figurando los dictámenes de la Comisión de Actas de que los hablé anoche, más sesenta y ocho dictámenes de incompatibilidades. Si, creyendo que para el primer día hábil de la semana próxima, o sea el martes, podrá constituirse la Cámara, aunque también podría hacerse antes; pero hay algunos diputados que se han acercado y me han rogado que no se constituya hasta tanto no estén desechados y aprobados sus dictámenes, que están ahora a disposición de la Comisión, para evitar que estén en peores condiciones que los diputados proclamados.

Los sucesos de Madrid. Un obrero muerto en accidente de trabajo. Ayer por la tarde, en un solar de la calle del Buen Suceso, 28 provisional, donde se realizan las obras de construcción de una casa, ocurrió un accidente, en el que perdió la vida un trabajador.

Los obreros Pablo Valle, de veintidós años, y Julián Gutiérrez trabajaban en la apertura de una zanja. Inesperadamente sobrevino un desprendimiento de tierras, y Pablo quedó sepultado. Rápidamente acudieron en su auxilio los demás compañeros de trabajo y lo trasladaron a la Clínica de Argüelles, donde los médicos sólo pudieron certificar su defunción, causada por asfixia por compresión. El Juzgado se constituyó en el lugar del suceso, y después en la Clínica de Argüelles, donde ordenó el traslado del cadáver al Depósito.

En el teatro Chueca muere repentinamente un actor. El conserje del teatro Chueca, Angel Díaz Gallo, encontró en una de las habitaciones de los sótanos el cadáver de un hombre, al parecer fallecido de muerte natural. Hechas las averiguaciones pertinentes, se identificó el cadáver, que resultó ser el del actor Enrique Navarro Guiño, que en la actualidad se hallaba parado. Se cree que la muerte sobrevino a consecuencia de una embolia. El cadáver del infortunado actor fué conducido al Depósito judicial.

Enrique Navarro se encontraba sin trabajo desde hace tiempo, con el consiguiente quebranto en su situación económica, lo cual puede haber influido en su triste fin.

BODAS. Los mejores retratos. E. YRUELA TOLEDO, 50

También los niños prefieren Dens, porque endulza, refresca y perfuma la boca.



SABE A MENTA

Las personas mayores prefieren Dens por lo suavemente que limpia y lo bien que desinfecta; y los niños, por su sabor a menta dulce. Dens ayuda bien a los padres y a los maestros en su labor educadora. Hace que los niños no descuiden la higiene bucal y tengan dientes limpios y sanos.

DENS

PERFUMERÍA GAL MADRID - BUENOS AIRES

VIDA MUNICIPAL

La labor de la minoría socialista en Enseñanza

He aquí los Grupos de nueva construcción ampliados e inaugurados en el presente año de 1933: Grupo Pablo Iglesias, 18 secciones, 900 alumnos. Grupo Lope de Rueda, 9 secciones, 450 alumnos. Grupo Blasco Ibáñez, 8 secciones, 400 alumnos. Grupo Tomás Bretón, 6 secciones, 300 alumnos. Grupo Rosario de Acuña, 7 secciones, 350 alumnos. Grupo Joaquín Sorolla, 18 secciones, 900 alumnos. Grupo Giner de los Ríos, 12 secciones, 600 alumnos. Grupo Claudio Moyano, 15 secciones, 750 alumnos. Grupo Marcelo Usara, 11 secciones, 550 alumnos. Grupo Amador de los Ríos, 14 secciones, 700 alumnos. Grupo Joaquín Dicenta, 9 secciones, 450 alumnos. Grupo Tirso de Molina, 14 secciones, 700 alumnos. Grupo Emilio Castelar, 18 secciones, 900 alumnos. Grupo Catorce de Abril, 19 secciones, 950 alumnos. Grupo Leopoldo Alas, 12 secciones, 600 alumnos. Grupo Miguel de Unamuno, 19 secciones, 950 alumnos. Grupo Alfredo Calderón, 12 secciones, 600 alumnos. Grupo Nicolás Salmerón, 21 secciones, 1.050 alumnos.

Grupo Pardo Bazán, 6 secciones, 300 alumnos. Grupo Luis Bello, 10 secciones, 200 alumnos. Grupo Mariano de Lavia, 6 secciones, 150 alumnos. Grupo Ortega Munilla, 8 secciones, 400 alumnos. Total: 272 secciones y 13.150 alumnos. Esta es la obra de la minoría socialista en Enseñanza, durante el año que va a finar. Números cantan. Otro día haremos el correspondiente comentario. Ayer no pudo celebrarse en el Ayuntamiento la sesión privada para conocer la opinión de los técnicos sobre el problema de los enlaces ferroviarios. La convocatoria se había hecho mal —se conoce que en el Negociado correspondiente no están muy despiertos— y los concejales no acudieron, con excepción de los socialistas, que fueron en su casi totalidad. Claro que no podrán justificar su ausencia en la equivocación habida en la convocatoria, puesto que el Pleno acordó de manera clara y terminante celebrar hoy sesión. El alcalde de la ha aplazado para el sábado. Censuramos lo ocurrido, que es un botón más de muestra de la parsimonia con que van los asuntos municipales. Y esperamos que el sábado no ocurra lo mismo. Las obras de la plaza de toros comenzarán el día 26. Con asistencia de los camaradas Cordero y Muño, del señor Cantos y de varios vocales propietarios, se reunió ayer la Comisión de Ensanche. Entre otros asuntos, la Comisión examinó el de los accesos a la nueva plaza de toros, acordando comenzar las obras el día 26, si no se oponen obstáculos infranqueables. Para ello se decidió expropiar la casa número 4 y 3 de la calle de Piguetelli, el número 6 del pasaje de Montserrat, y dos solares situados en la misma barriada. El portillo de Embajadores. Se acordó incoar expedientes parciales para la expropiación de varias fincas que son necesarias para la completa apertura de la plaza elíptica del portillo de Embajadores. El arbolado de Madrid. La prensa burguesa aprovecha cualquier ocasión, por muy injustificada que sea, para atacar a la minoría socialista municipal. Especialmente «La Libertad» e «Informaciones», en cuanto hay alguna obra de pavimentación que hace preciso la supresión de algunos árboles, atacan a nuestro camarada Muño, delegado de Vías y Obras. Hace unos días, cierta entidad ha clamado también contra la tala de árboles hecha en algunos sitios por necesidades de ensanche de la vía pública. Y para salir al paso de esa campaña nos interesa hacer constar lo siguiente: 1.º Que en el Retiro, según opinión del jardinero mayor del excelentísimo Ayuntamiento, se han secado en estos dos últimos años muchos árboles por falta de riego a causa de haber cerrado las llaves de paso del agua Canales del Zoaya, obligado por la escasez que durante tres veranos venimos padeciendo en Madrid y que —según los técnicos de dicha dependencia del Estado— se ve obligada a cerrar las llaves del Retiro, Parque

del Oeste y Casa de Campo para abastecer al vecindario. 2.º Que se ha hecho público ya en diferentes veces que el excelentísimo Ayuntamiento, y, por tanto, los concejales socialistas, no son responsables de estas faltas de riego, y que si se secan los árboles es natural que en un parque como el Retiro y del Oeste, una vez secos, se quiten. 3.º Que todas las talas de árboles que ha habido que realizar hasta ahora en las vías públicas de Madrid para ensanchar las mismas han sido realizadas en virtud de proyectos de la técnica municipal, proyectos perfectamente razonados por necesidad del ensanchamiento de las calzadas para la circulación y siguiendo las mismas normas que se han seguido en todas las grandes capitales europeas. 4.º Que, además, es evidente que en calles como la de Zurbano y otras, donde, por la estrechez de las aceras, los árboles no se desarrollan en condiciones, y además suben las ramas por las fachadas de las casas, produciendo constantes molestias y protestas de los vecinos, pues, además, resulta que por vivir precariamente estos árboles en estas calles muchos de ellos completamente se secan y hay que sacar las raíces, destruyendo todo el pavimento de las aceras; y, por último, que lo que sí ha hecho el concejal delegado de Vías y Obras, que no tiene vegetofobia, sino mucho cariño al árbol, es impulsar la plantación de ocho mil árboles, que se han puesto en las márgenes del río Manzanares, y de más de cuatro mil, que se han plantado en dos años en diferentes parques de Madrid y en la Casa de Campo, y ahora se va a hacer una plantación de árboles escogidos por los técnicos en la calle de Francisco Giner, sustituyendo precisamente a muchos de los ejemplares que había, que, en opinión de los técnicos, estaban condenados a serarse rápidamente, como ya se habían secado otros de la misma especie. Sean cualesquiera los motivos de estas campañas, lo que conviene que sepan nuestros lectores es que nuestra minoría defiende el arbolado en los parques, en las plazas y en sitios donde puedan disfrutar de ellos los madrileños; pero que nuestra minoría siempre votará porque las vías públicas de Madrid se urbanicen como es debido, ya que, sobre dar a la población el aspecto que se merece, proporcionalmente trabajo a muchos compañeros.

Mantequerías "ARIAS" Como en años anteriores, ofrecemos todos los artículos propios de Navidad CHAMPAGNES, LICORES, MAZAPANES, TURRONES, PULARDES, FAISANES, CAPONES, PUDDINGS INGLESSES, ARTÍCULOS EXTRANJEROS, ETC. GRAN EXPOSICIÓN DE CESTAS ARTÍSTICAMENTE ADORNADAS. Comprad en Mantequerías "ARIAS"

La Comisión de Acopios. Bajo la presidencia de Muño, y con asistencia de Arauz y Rodríguez, se ha reunido la Comisión de Acopios. Se acordó que las persianas adquiridas con destino al parque del Retiro sean iguales a las de las estufas de la Casa de Campo; adquirir un coche con destino al servicio de Incendios; anular el concurso hecho para adquirir sandalias para los niños de las escuelas municipales, y, si es posible, incorporar la cantidad a la partida consignada con destino a Roperos escolares; continuar las obras de la Casa de Fieras, en el Parque de Madrid, consignando un crédito de 14.995,93 pesetas. Por último, se tomó el acuerdo de autorizar a los ingenieros señores Guírtar, Sarasola y Paz Maroto para que organicen directamente la compra de botas de madera de mediana caña e impermeables con destino al servicio de Vías y Obras para preservarse en los trabajos de deshielo.

MOVIMIENTO OBRERO

Una nota interesante de la Sociedad de Actores.

La Junta directiva de la Asociación General de Actores recuerda a todos los afiliados que se encuentran al descubierto en la cotización y se hallen en la actualidad trabajando, la necesidad de ponerse al corriente en la misma antes del 31 de diciembre del año actual, fecha en que serán dados de baja conforme determina el siguiente artículo del reglamento:

Artículo 37. Se entenderá que el asociado quiere separarse de la Asociación cuando deje impagadas tres cuotas consecutivas sin causa justificada; como son enfermedad o paro forzoso, o se niegue a abonar cualquier cuota extraordinaria que la Junta general acuerde en el plazo fijado por ella.»

Quedan exentos de esta sanción los que se encuentren en paro forzoso o justifiquen enfermedad, siempre que sea comunicada por escrito antes de la fecha indicada a la Secretaría de la Asociación, Carretas, 4, primer izquiera.

También se recuerda que ser baja no exime de abonar los débitos contraídos con la Sociedad hasta el momento en que ésta se anuncia. Dichos débitos serán reclamados usando del derecho que la ley otorga.

Los nuevos carnets de la Unión General de Trabajadores están a disposición de los compañeros asociados, siendo obligatorio retirarlos dentro del plazo más breve posible, por estar anulados los que actualmente se poseen.

Una nota de la Asociación de Dependientes de carbonerías.

La Emancipadora, Asociación de dependientes de carbonerías, nos envía la siguiente nota para su publicación:

«A todos los dependientes de carbonerías...»

Notas de Arte

Dos escultores catalanes en Madrid: Casanovas y Rebull

Se modela bien en Cataluña. Es cosa sabida; pero no divulgada. Lo saben muchos; pero no todos los que deberían saberlo. Y tienen los escultores catalanes buena culpa de esto. Salen poco de Cataluña. Y cuando salen es para venir a Madrid. Se saben, pues, poco de los escultores catalanes aquí, donde, hasta por saber poco de ellos, se conoce mal al madrileño Ferrant, formado o reformado, no obstante su naturaleza, en Cataluña. Un día viene Federico Marés... otro, llega Jaime Otero...; a los certámenes nacionales envía alguna obra tal o cual escultor de allá... Y nada más.

Y el catalanismo del primero, que siempre han fundado en el afán que quiere este escultor por proyectar en la piedra lo que se ha llamado «el eterno femenino catalán», no es, en fin de cuentas, sino clasicismo. Un clasicismo catalanizado. El devoto de las formas clásicas, de las formas heréticas, ha encontrado en su tierra, en Cataluña, formas muy aproximadas, y se ha puesto a plasmarlas, a interpretarlas. Porque clásico es el helénico y clásico es, como decía Goethe a Eckermann, lo sano, la plenitud vital, que se expresa bien en volúmenes rotundos y en líneas generosas. Es decir, componiendo las formas que gusta de interpretar Casanovas, y que, una vez interpretadas por él, le caracterizan.

El clasicismo de Rebull, no menos evidente, es menos solemne. Alguien ha dicho que más gracioso. Yo no voy tan lejos. Porque entre lo solemne y lo gracioso percibo no pocos términos. Y, en consecuencia, opto por decir que el clasicismo de Rebull es más movido. Acaso por tener menos peso sus formas. Y no siempre. El clasicismo de Rebull es más moderno y más antiguo que el de Casanovas. Y, explicado, no resulta esto paradójico. En unas obras, ese clasicismo es más moderno porque el artista ha hecho más libres las formas, los miembros de sus figuras. Y en otras es más remoto porque, señalando por el que más siente y ama Casanovas, Rebull se informa en otra más primitivo y aun en los antecedentes del clasicismo. Es decir, en la estatuaría egipcia más avanzada.

Al igual que tantos otros, Casanovas y Rebull—después de rendir devoción a Grecia y sin dejar de obedecer al famoso «medio geográfico» de Taine, tan difícil de eludir—han puesto sus miradas en Francia, en París, y no cuesta gran trabajo percibir esa curiosidad.

Ahora bien, todo esto no perjudica a los perfiles de sus personalidades, vigorosas, concretas en este momento. Como corresponde a sus temperamentos. Como corresponde a sus temperamentos. Como corresponde a sus temperamentos. Como corresponde a sus temperamentos.

Emiliano M. AGUILERA

Soria Aedo y Pedro Antonio, en Miami.

En los primeros días del próximo mes de enero se inaugurará en Miami (Estados Unidos) una Exposición de pintura de Soria Aedo y Pedro Antonio.

El primero exhibirá diecisiete telas, de las cuales algunas son obras maestras, como las tituladas «La educación del príncipe» y «Seguinos», y Pedro Antonio, que representará a su compañero en la Exposición de ambos, dará a conocer veintidós lienzos, algunos de ellos sus más celebrados.

Federación de Inquilinos de España

Por una ley de Alquileres. El Comité ejecutivo de esta Federación Nacional ha acordado, una vez más, dirigirse al presidente del Consejo de Ministros y ministro de Justicia...

Conflictos sociales

El local del ramo de la Construcción de Gijón. GIJÓN, 20.—Han terminado las negociaciones entre patronos y obreros para ver de solucionar el local del ramo de la Construcción. Se estudia en las 28 bases presentadas por los obreros...

Carnet del militante

Juventud Socialista Madrileña. Se convoca hoy, a las cuatro de la tarde, en Secretaría a los jóvenes socialistas para un asunto de gran importancia.

Convocatoria a los estudiantes de Medicina. Se ruega a los estudiantes de Medicina afiliados a la Juventud Socialista que se pasen por la Secretaría 5 de la Casa del Pueblo hoy, a las cinco de la tarde.

Una ratificación a los camaradas de Chamartín de la Rosa. El camarada Gilpérez, de la Agrupación de Chamartín de la Rosa, nos envía la siguiente nota para su publicación.

El delegado gubernativo suspende una asamblea de los camareros de Granada. GRANADA, 21 (2 m.).—En la Agrupación Socialista se reunieron los camareros, que anuncian la huelga por solidaridad con los compañeros despedidos a raíz del último movimiento.

Para los hijos del héroe anónimo de Campolugar. Suma anterior, 722,30 pesetas. Madrid.—R. Martínez Sol, 5; los niños F. y L. Fernández, 2; D. Fernández, 1; Gregoria Caraballo, 2,50; los niños Clara y E. García Velázquez, 2; Adela y Carmen Pérez, 1; M. V. J. Teresa, Angelines y Antonita Gutiérrez Martín, 1,50; un padre, 5; conductor de tranvía número 561 y el cobrador núm. 668, 5; S. Valverde, 2; Candelas Pérez, 1; L. Sanz, 1; J. Pérez, 1; V. Orea, 1; E. Pérez, 1; M. Gómez, 1; L. Cuserresma, 1; J. Bueno, 1; E. López, 1; T. Lozano, 1; J. de Juan, 0,50; J. Castilla, 1; F. Lanchero, 0,50; E. López, 0,50; F. Núñez, 0,50; Luita Amador, 1; un republicano, 5; un socialista, 1; T. P. B., 1; afiliado número 70 de la Juv. Sect., 3,50; D. Blanco, 2; M. González, 1; M. y F. Velasco, 5; afiliado 6,762; 1; afiliado 6,793; 1; afiliado 1,539; 1; un socialista, 2; S. Fernández, 2; I. Cardenal, 1; G. Marañón, 1; P. Díaz, 2; el niño Jesús García, 1; D. Martín, 1; J. Antón, 1; M. Valino, 1; Lope Sanz, 1; J. D. A. María, 1; M. A., 1; E. G., 1; Conste, 1; F. Rodríguez, 1; J. Masca, 1; J. Lloca, 1; G. Gustavo, 1; R. Turbica, 1; afiliado 2,855; 1; una familia socialista, 4; un simpatizante, 10; un extremista, 2,50; J. Coloa Gó.

Carnet musical

Homenaje al maestro Arbos. Se celebrará esta tarde, en el teatro Español, con un concierto de la Orquesta Filarmónica, cuya parte central será dirigida por el artista homenajeado. El maestro Pérez Casas dirigirá las otras dos.

Oposiciones a interventores del Estado

En Ferrocarriles, 50 plazas con 6.000 pesetas. Título: Bachiller o Partido mercantil. Edad: 21 a 35 años. Instancia hasta el 31 de marzo 1934. Exámenes en mayo. Para el programa oficial, que regalamos, «Nuevas Contestaciones» y preparación en las clases o por correo, CON PROFESORADO DEL CUERPO, dirijanse al INSTITUTO REUS, PRECIOS, 23, y PUERTA DEL SOL, 13. Exitos: En las últimas oposiciones a dicho Cuerpo ingresamos el 80 por 100 de nuestros alumnos.

RADIO

Programas para hoy. UNION RADIO. (EAJ 7. 424,3 metros). De 8 a 9: Diario hablado «La Palabra».

De 11,45 a 12,15: Nota de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello. Campanadas de Gobernación. «La Palabra»: Resumen de noticias. Disposiciones oficiales. Opciones y concursos. Gacetas. Bolsas de trabajo. Programas del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 14 a 16: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Boletín meteorológico. Cartelera. «Gitanerías» (pasodoble), Orquí («Capriccioso», Elgar); «Chiquilladas», J. Francés; «La ceta de las burlesas» (ahi che tormento), Giordano; «Cádiz», Albéniz; «Serena africana» (fox), De Costa y Shillett; «Laheriana», Gelpi; «Las golondrinas» (se tela), Martínez Sierra y Usandizaga; «Nocturno número 3», Chopin; «Levendaa», Tschakowsky-Benedict; «Danza fantástica», Chabrier. «La Palabra»: Revista de libros, por Isaac Pacheco. Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 15,30. Fin de la emisión.

De 19 a 20,30: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Jueves infantiles de Unión Radio (sesión dedicada a los pequeños radio-oyentes). Las fábulas más famosas (recitados), por Luis Medina. Cuentos de Lucreo, por el Grupo infantil Amiguets de Unión Radio, bajo la dirección de Carlos del Pozo. Gran sorteo de juguetes a los niños radio-oyentes. «La Palabra»: Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 20,15. Fin de la emisión.

A las 21,15: Curso de Lengua inglesa, por Mr. Phillips. De 21,30 a 24: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. «La Palabra»: diario hablado; Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 21,15. «Premios Unión Radio». Concurso de violín (sesta actuación); Gregorio Cruz. Recital poético-musical; «Semana Santa en Sevilla», «El hijo de la Torre de Santa Marañ» y «Canto a España», poemas, originales de Antonio Calderón, recitados por su autor. «Mi sevillana», «Esperar» y «Granadina», canciones, por el tenor Juan García. Concierto de canto, por Sofía Massalska. «La Palabra»: Resumen de noticias de todo el mundo (última hora); noticias recibidas hasta las 24,30. Campanadas de Gobernación. Cierre de la estación.

De 2 a 2 (manejado): Programa organizado por la International Broadcasting Company para los oyentes de habla inglesa. Participaciones de lotería del sorteo del 22 de diciembre recibidas para el mismo fin.

Madrid.—V. Rodríguez, 2 pesetas en el número 28,307; D. B. Herólan, 0,50 en el 18,950; F. Villalobos, 1 en el 5,430; F. Rodríguez, 2 en el 23,934; A. Gallego, 1 en el 7,718; Amaia Olivares, 1 en el 27,932 y 0,50 en el 7,645; Antonia Prieto, 5 en el 1,952. Portugalete.—A. García, 2,50 en el número 6,567. Valladolid.—C. Codejón, 1 peseta en el número 28,849.

Valencia.—V. L., 2 pesetas en el número 33,927 y 2 en el 29,715. Castro Urdiales.—F. Fernández, 1 peseta en el número 9,666; 1 en el 29,346, y 1 en el 20,859.

Excursión a Guadarrama

«Con objeto de pasar el día en el puerto de Guadarrama y poder admirar el panorama que ofrece la naturaleza en los altos picos de la sierra, este Comité verificará una excursión el día 7 de enero, a la que creamos prestarán todos los afiliados el calor que se merece por el fin cultural que persigue. Para detalles, se ruega se pasen los compañeros por el domicilio de este Comité, Malasaña, 33, todos los días, de siete a diez de la noche. Existen en poder de la Comisión unos folios desde una peseta, canjeables el día antes de la excursión por el precio total del billete. La excursión se verificará en autocarros.»

Trabajadores

La Cooperativa Socialista de Peluqueros-Barberos os ofrece los servicios de su primer establecimiento en la calle de PÉREZ GALDÓS, 2 (esquina a Fuenarroz).

OPINIONES A INTERVENTORES DEL ESTADO

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas mensuales en Madrid y 9 pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.

CINES Y TEATROS

CINE MADRID.—«Un profesor ideal». Una película de Anny Ondra... sin Anny Ondra. Un periódico dice de esta película que la protagonista salta, baila, corre y se desnuda. Ni salta, ni baila, ni corre, ni se desnuda, ni casi la vemos. En realidad, quien actúa de protagonista es Carol Lamp, y Anny Ondra ocupa un papel subalterno, borrroso y sin relieve. La película no tiene la menor gracia y es, sin duda, la peor de las interpretadas por Anny. Pesada, lenta y aburrida hasta el paroxismo.

Ficha.—Nación: Alemania. Director: Mac Fritz. Intérpretes: Anny Ondra, Carol Lamp y Oscar Marion. Duración: Noventa minutos.

FUENCARRAL.—Repesición de «Luís Fernández». El grupo de excelentes cantantes que actúa en el teatro Fuencarral ha acertado plenamente en la reposición de «Luís Fernández», verificada anoche, con cuyo motivo oyeron muchos aplausos.

Homenaje a Loreto y Chicote. Organizado por la Peña Fleta, tendrá efecto esta noche, en el teatro cómico, un homenaje a Loreto Prado y a Enrique Chicote, con motivo del cual se pondrá en escena el sainete «La real gana». «Los chicos de la escuela» y concierto por los alumnos de la Peña Fleta.

Ofrecerá el homenaje Pedro de Répida.

ORGANIZACIÓN.—Peña Fleta, 14, de «La Verdad inventada», a precios de tres pesetas butacas. Noche, estreno del sainete de Arrichés «Las dos en punto», Contaduría para las siguientes representaciones de este sainete.

ESPAÑOL.—6,30, concierto por la Orquesta Filarmónica. Noche, no hay función. Viernes tarde, La comedia (comedia de magia de Benavente).

FONTALBA.—(Carmen Díaz), 6,30 y 10,30, Como tú, ninguna. (Butaca, 5 pesetas).

LARA.—6,30 (3 pesetas butaca). La verdad inventada, 10,30. Las doce en punto (estreno).

LOS DEPORTES

FUTBOL

Partidos de Liga para el domingo. Primera división: En Oviedo, titular-Madrid. En Bilbao, Athletic-Barcelona. En Sevilla, Betis-Donostia. En Barcelona, Español-Arenas. En Valencia, titular-Racing.

Segunda división: En Madrid, Athletic-Sporting de Gijón. En Sabadell, titular-Celta. En Pamplona, Osasuna-Murcia. En Irún, Unión-Sevilla. En Coruña, Deportivo-Asturias.

Tercera división: En Madrid, Nacional-Baracaido y Tranvía-Ferrovial.

En El Ferrol, Racing-Avilésino. En Logroño, titular-Valladolid. En Alente, Hércules-Carpatena. En Valencia, Gimnástica-Eliche. En Zaragoza, titular-Levante. En Vigo, Unión-Galicia (1-3). En Santoña, titular-Torrelavega (0-6).

En Gijón, titular-Ovetense (3-2). En Huesca, titular-Arenas zaragozano (suspendido en la primer vuelta).

En Badalona, titular-Júpiter (1-7). En Granollers, titular-Gerona (1-7). En Cartagena, Gimnástica-Imperial (0-3).

En Alicante, titular-Almería (1-4). En Málaga, Malacitano-Jerez (0-2). Presentación de un nuevo Club. Ha debutado el pasado domingo en base de empleados de oficinas, el que en partido amistoso con un equipo reserva del Athletic Club, consiguió su primera victoria por un tanto de 5-1.

Por la indiscutible valía de algunos de sus jugadores y por la buena impresión que nos causó su conjunto, podemos señalarlo como uno de los líderes del campeonato organizado por la Sociedad de Actores.

RUBBY

Torneo Junior.—Ferrovial, 3; Madrid, 0. El pasado domingo se celebró el primer partido del torneo Junior entre los quince de la Ferroviaria y del Madrid (neófitos).

La igualdad de las fuerzas de los equipos hizo que hasta el final el resultado quedara incierto, pasando el dominio de una u otra bando.

En una touche larga, muy bien jugada por los novatos de la Ferroviaria, el tres cuartos centro derecho, después de sorprender admirablemente a los contrarios, marcó el ensayo que dio la victoria a los Negros.

La marcada superioridad de los delanteros de la Ferroviaria, la ciencia de los tres cuartos del Madrid y la seguridad de su zaguero fueron los hechos más salientes del encuentro.

Antes de empezar el partido y durante el primer tiempo hubo numerosos incidencias, que la energía del delegado de la Federación, P. Raynal, y la del árbitro, R. Simón, que estuvo muy acertado, lograron cortar.

DEPORTES DE NIEVE. Relevos mixtos para la Copa de la Fuenfria. El próximo domingo, día 24, se celebrará, en la Fuenfria, la carrera en esquí de patrullas «Relevos mixtos», del programa de la Sociedad Española de Alpinismo Peñarola.

Se disputará la Copa del sanatorio de la Fuenfria. La reglamentación es la de costumbre, debiendo estar integrada la patrulla por un conductor de primera, uno de segunda y una sedentaria esquiadora.

La inscripción, hasta el mismo día de la prueba, en el chalet de Peñarola en la Fuenfria.

Clases de esquí para los peñaroleros. Como en años anteriores, y a fin de que los esquiadores principiantes puedan seguir perfeccionando sus técnicas sobre el deporte del esquí, se arrendarán los nuevos aficionados, el profesor de la Sociedad Española de Alpinismo Peñarola, de la escuela Arbergh, el campeón de esquí Herr Max Kessler, ha llegado procedente del Tirol, y se encuentra en el club del puerto de Navacerrada, donde permanecerá durante la temporada de concursos.

Concursos internacionales. La Comisión de deporte de la Sociedad Española de Alpinismo Peñarola pone en conocimiento de sus asociados que, habiendo recibido invitación para asistir y participar en los concursos internacionales de esquí del año 1934, que se celebran en diversos países de Europa, especialmente en Noruega, Austria, Finlandia, Francia e Italia, facilita noticias de los mismos (programas, viajes, etcétera) a cuantos les interese o deseen concurrir.

Nuevos socios. El próximo día 1 de enero queda restablecida la cuota de entrada para los nuevos socios que soliciten su ingreso en la S. E. A. Peñarola. Se exceptúan de esta medida las autoridades y varones mayores de veintidós años, que además siguen pagando media cuota anual solamente.

EXQUISITOS VINOS DE JEREZ "SANCHO" De venta en todos los buenos establecimientos de MADRID

TAXISTAS antes de comprar o cambiar vuestro automóvil, ved el NUEVO FAMILIAR PEUGEOT 1934 y encontraréis MEJOR PRECIO y más facilidades para salir a trabajar al día siguiente. T.R.E.M.A. VILLANUEVA, 38

CASA Penitez (Asociado a Profesionales y Oficios Varios, núm. 72) GRANDES MANUFACTURAS DE SASTRERIA Y CONFECIONES Trajes a medida (estambre)... 100 Ptas. Gabanes (torro seda)... 90 y Gabardinas (torro seda)... 75 y Chacos legítimos... 40 y 10 por 100 de descuento a todos los afiliados a la Casa del Pueblo INFANTAS, 42

PARA LOS NIÑOS El mejor regalo en estos días es un libro. Recomendamos a nuestros lectores los siguientes: Pesetas: «Corazón» (diario de un niño), por Amiels... 2 «Episodios Nacionales», por Galdós (extractado para niños)... 2 «Don Quijote de la Mancha», de Miguel de Cervantes (ídem)... 2,50 «Diccionario Castellano», por Rances... 3,50 «Lecturas históricas», por Albert Thomas, adaptación al español y prólogo de Rodolfo Llopis... 3,50 «Una historia del mundo para los niños», por V. M. Hillyer, adaptación al español de Fernando Sáinz... 5 «La vida es sueño», de Calderón de la Barca (extractado y adaptado para niños)... 5 Todos estos libros recreativos e instructivos los sirve la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20.

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 2,50 ptas. Provincias, trimestre... 9,- 25 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PIDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

Nota internacional

Con los patronos ha topado Johnson

Continúa el zóncano empírico del presidente Roosevelt, su tejer y destejer, montar y desmontar pedestales. Le ha tocado la vez al propio hombre de confianza puesto por el presidente al frente de la N. R. A. De igual modo que el profesor Mosley quedó bruscamente desautorizado en la Conferencia Económica de Londres...

mente sus pesquisas al objeto de detener al agresor.—(Fabra.)

Comunistas detenidos.

GELSENKIRCHEN, 20.—La policía ha detenido esta mañana a nueve individuos afiliados al partido comunista, acusados de preparar un complot contra la seguridad del Estado.—(Fabra.)

Las estudiantes belgas se manifiestan contra el hitlerismo y en favor de la libertad de Torgler.

BRUSELAS, 20.—Repetidas veces intentaron hoy celebrar una manifestación ante la Embajada de Alemania grupos de estudiantes belgas de uno u otro sexo, con objeto de entregar una petición en favor de la libertad del comunista Torgler, inculpa-

La esterilización en masa.

BERLÍN, 20.—Se calcula que cuando comience, el 1 de enero próximo, la vigencia de la nueva ley de Esterilización humana, serán sometidas a esta operación unas 400.000 personas, parte de ellas por padecer enfermedades mentales.—(United Press.)

La ley del cincuenta por ciento en Cuba

teger a los extranjeros residentes en Cuba. La situación es de gran inseguridad, y se teme que la exaltación al sentimiento nacionalista, que ha llegado a su punto culminante, conduzca a una matanza de extranjeros.

El temor de los comerciantes españoles y las precauciones norteamericanas

LA HABANA, 20.—Las casas comerciales españolas han clavado planchitas para proteger sus escaparates de las piedras y bombas con que se les amenaza. Ante las amenazas de los partidarios de la ley del Cincuenta por ciento de empleados indígenas, todos los almacenes cerraron ayer sus puertas.

El documento del embajador francés en Berlín

PARIS, 20.—Informes de origen particular dignos de crédito dicen que el documento entregado ayer al Quai d'Orsay por el embajador de Francia en Berlín, M. François Boncet, no hace mención alguna acerca de las reivindicaciones sobre el territorio del Sarre.

Se acentúa la persecución

PARIS, 20.—La policía ha detenido esta mañana a numerosas personas, a las que se acusa de maniobras contra la defensa nacional. La mayor parte de los detenidos son súbditos extranjeros.—(Fabra.)

El gobernador lerrouxista de Cáceres se propone destituir arbitrariamente a siete concejales y al alcalde socialista de Plasencia

PLASENCIA, 20. (Por teléfono).—Ha llegado el delegado del gobernador para dar posesión a tres concejales interinos agrarios, nombrados por la primera autoridad, y destituir a siete concejales socialistas, también interinos, poniendo en su lugar los que fueron destituidos por expediente gubernativo durante dos sesiones. Mañana es la sesión definitiva para que tomen posesión, y se han adoptado precauciones. Rodearán el Ayuntamiento fuerzas de la guardia civil y de asalto.

La suerte está echada

Importa mucho al proletariado no sufrirla, y para nosotros, socialistas, es cuestión de vida o muerte el orientarla. A ello tenemos que ir con la rapidez compatible con el éxito y la velocidad que a su ritmo ha imprimido el adversario, sin olvidar un instante que estamos atravesando un período peligroso sobre la propia sima en que se han hundido, en otros pueblos, potentísimas organizaciones gemelas de la nuestra. Pero que—siguiendo el símil—, una vez embarcados en el viaje, es inútil que queramos o no pararnos a destiempo, ya que el triunfador, al llegar a la otra orilla, volará el paso y nos sumirá a todos en el abismo. No hay, pues, más solución que apurar cuanto antes las etapas.

Noticias de Valencia

La policía sorprende una reunión clandestina y detiene a varios signatarios anarquistas. VALENCIA, 20.—La policía ha realizado un importante servicio. Se trata de una habitación de una barbería establecida en el número 65 de la calle de Gracia estaban reunidos, celebrando junta ilegal, parte de los elementos componentes del Comité regional de Levante de la C. N. T. y de la I. A. I. Al proceder a su detención, fué ocupada una documentación interesantísima relacionada con el movimiento anarcosindicalista en toda España. Los detenidos son: Francisco Garay Santamaría, José España Garzo, Manuel Climent Arlandiz, Juan Molina Miralles, Melcior Alvarez Garrido, Vicente San Mar-

tin Sabater, Mónico Colón Fernández y Manuel Pagés Campos.

Un proceso por contrabando.

BRIMA, 20.—Cuando se celebraba esta mañana en la Audiencia la vista de un proceso seguido contra 26 individuos acusados de contrabando, de los cuales 14 son aduaneros y cuatro empleados de ferrocarriles, el Tribunal ordenó la detención, dentro de la sala de la Audiencia, de otros 11 aduaneros complicados en el asunto.—(Fabra.)

Un muerto y varios heridos en un accidente automovilístico.

VALENCIA, 20.—En la madrugada última, un automóvil de la matrícula de Murcia, número 2.787, conducido por Vicente Calvo Izquierdo, al pasar por la población de Almusafes, se desvió violentamente y fué a chocar contra una casa. Resultó muerto Miguel Alejandro y sufrieron heridas Pascual Monzó, de dieciséis años, grave, y Andrés Cisterre, leve.

En Inverness se supone que existe un monstruo

LONDRES, 20.—Un enviado especial del «Daily Mail» en Inverness (Escocia) comunica a su periódico que se ha llegado a probar casi con evidencia la existencia de un monstruo al que varias personas aseguran haber visto en aguas del lago Ness.

Los Tribunales de urgencia

LOGROÑO, 20.—En el segundo juicio del Tribunal de urgencia contra 16 vecinos de Briones, procesados por tenencia ilícita de armas, han sido condenados a un año de prisión Antonio Ruiz, Anastasio Ibarbarriga, Andrés López, José García y Ciriazo Arrestiti; a ocho meses, Pedro Calvo, Ciriazo Bustamante, Román Ontoria, Tomás Díez y Gregorio Sáenz; a cinco meses, Eduardo Pérez, Felipe Ruiz, Cándido Gordo, Gregorio Sáez y Miguel Nancleares. Ha sido absuelto Saturnino Gómez.—(Fabus.)

Una absolución en Bilbao.

BILBAO, 20.—Ante el Tribunal de urgencia compareció hoy Esteban Marco Moja, acusado de la colocación de una bomba, que hizo explosión, en una iglesia de San Miguel de Basauri.

Remembranza

El señor Cid, ministro de la República. Corrían los días en que la mayoría de los españoles, ávidos de conocer el paradero de algunas figuras del movimiento revolucionario, de diciembre del año 30, convirtiéndose en asiduos lectores de cuantas noticias telegráficas o telefónicas colocaban la prensa en los principales establecimientos.

El señor Cid, ministro de la República

Terminó la lectura el señor Cid, y con su peculiar soberbia—no pudo menos de exclamar: «Ya sabía yo que estos cobardes iban a hacer esto. No tienen ellos la culpa, sino nosotros, que no aplastamos de una vez a todo el que habla de República.»

Noticias de Valencia

La policía sorprende una reunión clandestina y detiene a varios signatarios anarquistas. VALENCIA, 20.—La policía ha realizado un importante servicio. Se trata de una habitación de una barbería establecida en el número 65 de la calle de Gracia estaban reunidos, celebrando junta ilegal, parte de los elementos componentes del Comité regional de Levante de la C. N. T. y de la I. A. I. Al proceder a su detención, fué ocupada una documentación interesantísima relacionada con el movimiento anarcosindicalista en toda España. Los detenidos son: Francisco Garay Santamaría, José España Garzo, Manuel Climent Arlandiz, Juan Molina Miralles, Melcior Alvarez Garrido, Vicente San Mar-

Ética republicana

El señor Palomo va a posarse...

Nuestro artículo del domingo último relacionado con la concesión radioeléctrica Española. Nos acordamos que ha motivado un comentario del colega «El Liberal» de Madrid, según el cual, habiendo destacado a uno de sus redactores para que se entrevistase con el señor Palomo, éste manifestó que, hasta tanto nuestro periódico no dijese claramente todo lo que parecía callar por temor al lápiz rojo, no recogería debidamente esto, que considera una falsedades, y a la que da cumplida respuesta cuando se concrete nuestra averada acusación.

De acusación velada califica el señor Palomo la nuestra, bien rotunda, del domingo. En ella se destacaban—sin inconveniente de volver sobre el tema con más detalle y precisión—, dos hechos esenciales: uno, que la disposición dictada era reproducción de los mismos procedimientos, de la misma literatura y hasta estaríamos por asegurar que del mismo papel y del mismo tipo de letra que emplearon determinadas entidades anarquistas durante el período de la dictadura primumverberista; la otra, que a estos procedimientos se había prestado, con su firma, el señor Palomo, miembro tan significado de uno de los partidos republicanos, como el radical socialista independiente, que por una diferencia de matiz y de pureza en los modos democráticos, se había desgajado, no hace mucho, de su tronco central, y, al parecer, bastardo...

En primer término a aquellos organismos y personas que debieron entender por su redacción y en su puesta a la firma, habrá conseguido demostrar cumplidamente que el procedimiento es democrático y que la existencia testamentaria con que se hizo está de acuerdo con los métodos a que deba aspirar la nueva ética republicana.

De enseñanza

Las moribundas clases de adultos

Estas clases debieran tener una gran eficacia social, si el Gobierno quisiera; pero como no quiere, siguen en el marasmo en que se hallan, y con tendencia a su anulación más completa.

El factor principal de dichas clases, que lo constituye el educando, el adulto analfabeto, carece de interés, porque no desea saber el que nada sabe. Pero, a falta de un interés directo, se puede conseguir que sienta un interés indirecto, concediendo al que salga de su analfabetismo un «Certificado de Cultura primaria», y que este certificado sea requerido para obtener trabajo o para ocupar ciertos cargos de alguna importancia.

Y si el educando carece de interés, también le ocurre algo análogo al educador, que es víctima de la falta de estímulo de sus alumnos, los cuales abandonan la escuela cuando les parece, promueven desórdenes, faltan al respecto a los maestros, rompen el material escolar, etc.

El Gobierno también demuestra carecer de fe en las clases de adultos disminuyendo su remuneración y descurriendo la puntualidad de su pago, como de cosa sin importancia.

¿Qué resultado cabe esperar de unas clases que no hallan calor de afecto en nadie: ni en los alumnos, ni en los maestros, ni en las autoridades? «Herrar o quitar el banco.»

Tales clases deben suprimirse o reorganizarse, insuflándoles el aliento vivificador del entusiasmo, haciéndolas precisas y deseables por los alumnos, y animando a los maestros con unas gratificaciones más justas y puntualmente pagadas.

Las clases de adultos podrían ser la fuerza que borra el analfabetismo del pueblo español y elevará su moral, y son, por el contrario, una simple fachada que nos da aspecto de pueblo culto en la forma, pero vacío totalmente en el fondo.—S. Baudín Agüero.

El Consejo provincial de Primera enseñanza ha hecho los siguientes nombramientos de interinos: Maestras: Para Madrid, escuela unitaria, calle de Rodas, 11, doña Teresa Ruiz, maestra de la misma capital. Escuela unitaria, calle de Partiditas, 108, doña Beatriz Rocha. Para Cantillas, unitaria, doña Florentina Jiménez; para Villaverde (Rosales), unitaria, doña Ana Martínez; para Barajas, unitaria, doña Emilia Martín; para Alcobendas, unitaria, doña María Martín; para Majadahonda, unitaria, doña Encarnación Vicente.

Maestros: Para Cantillas, unitaria, don José P. Carrasquer; para Barajas, unitaria, don Enrique Trillo; Para Alcobendas, unitaria, don Manuel Beltrán; para Alcalá de Henares, unitaria, don Tomás Romero; para Loeches, unitaria, don Melardo Muñoz; para Colmenarejo, unitaria, don Severino Bermúdez; para Rascafraja, unitaria, don José S. Andrés, número 2.051 en la lista segunda.

Salvo mandato superior, no habrá nuevos nombramientos hasta el día 2 de enero de 1934.

El empirismo de Roosevelt

Frank Walker sustituye al general Johnson al frente de la N. R. A.

WASHINGTON, 20.—El presidente del nuevo Consejo de Resurgimiento nacional, señor Frank Walker, ocupará el puesto del general Hugh Johnson como jefe de la N. R. A. En lo sucesivo, Walker tendrá la responsabilidad del control de las medidas de rehabilitación económica del país. Johnson, de aquí en adelante, será solamente un consejero del nuevo organismo.—(United Press.)

WASHINGTON, 20.—El Comité nacional de Resurgimiento ha sido convocado por el presidente Roosevelt a una reunión, en la que se tratará de coordinar los proyectos para la rehabilitación de la economía nacional.

La reforma agraria en Méjico

La tierra en posesión de los extranjeros será devuelta a los campesinos

MEJICO, 20.—La Cámara de diputados aprobó el proyecto de Reforma agraria, que estará en vigor durante seis años. Millones de acres de tierra que están en poder de naturales del país y de extranjeros serán devueltos a los campesinos. Los propietarios de las tierras serán indemnizados, y para ello se hará una emisión de títulos agrícolas. También incluye la tierra de los indios nativos.

La política exterior de Francia

La Comisión de Negocios extranjeros solicita una declaración pública sobre las relaciones con Alemania

PARIS, 20.—La Comisión de Negocios extranjeros de la Cámara celebró hoy una importantísima reunión. En primer lugar compareció ante ella el señor Avenol, secretario general de la Sociedad de Naciones, quien presentó un informe sobre las críticas que se han hecho al organismo de Ginebra y los proyectos de reforma. El señor Avenol estima que se puede dar satisfacción a aquellas críticas sin tocar los fundamentos de la Sociedad de Naciones, los cuales deben respetarse.

Los temporales

La nieve bloquea una población y un ción asuela el sur de la India

LONDRES, 20.—Un despacho de Madras que publica el «Daily Express» dice que un ciclón ha devastado el sur de la India.

RABAT, 20.—La población de inmouzer continúa bloqueada completamente por la nieve, que ha cortado todas las comunicaciones con dicho pueblo.

La peste parda

Continúan las detenciones de comunistas y católicos

COLONIA, 20.—El capellán católico de Pecklinghausen ha sido detenido esta mañana por las autoridades. Se le acusa de realizar una actividad que puede perjudicar a la autoridad del Estado.—(Fabra.)

El empirismo de Roosevelt

Frank Walker sustituye al general Johnson al frente de la N. R. A.

WASHINGTON, 20.—El presidente del nuevo Consejo de Resurgimiento nacional, señor Frank Walker, ocupará el puesto del general Hugh Johnson como jefe de la N. R. A. En lo sucesivo, Walker tendrá la responsabilidad del control de las medidas de rehabilitación económica del país. Johnson, de aquí en adelante, será solamente un consejero del nuevo organismo.—(United Press.)

WASHINGTON, 20.—El Comité nacional de Resurgimiento ha sido convocado por el presidente Roosevelt a una reunión, en la que se tratará de coordinar los proyectos para la rehabilitación de la economía nacional.

La reforma agraria en Méjico

La tierra en posesión de los extranjeros será devuelta a los campesinos

MEJICO, 20.—La Cámara de diputados aprobó el proyecto de Reforma agraria, que estará en vigor durante seis años. Millones de acres de tierra que están en poder de naturales del país y de extranjeros serán devueltos a los campesinos. Los propietarios de las tierras serán indemnizados, y para ello se hará una emisión de títulos agrícolas. También incluye la tierra de los indios nativos.

La política exterior de Francia

La Comisión de Negocios extranjeros solicita una declaración pública sobre las relaciones con Alemania

PARIS, 20.—La Comisión de Negocios extranjeros de la Cámara celebró hoy una importantísima reunión. En primer lugar compareció ante ella el señor Avenol, secretario general de la Sociedad de Naciones, quien presentó un informe sobre las críticas que se han hecho al organismo de Ginebra y los proyectos de reforma. El señor Avenol estima que se puede dar satisfacción a aquellas críticas sin tocar los fundamentos de la Sociedad de Naciones, los cuales deben respetarse.

Los temporales

La nieve bloquea una población y un ción asuela el sur de la India

LONDRES, 20.—Un despacho de Madras que publica el «Daily Express» dice que un ciclón ha devastado el sur de la India.

RABAT, 20.—La población de inmouzer continúa bloqueada completamente por la nieve, que ha cortado todas las comunicaciones con dicho pueblo.

La peste parda

Continúan las detenciones de comunistas y católicos

COLONIA, 20.—El capellán católico de Pecklinghausen ha sido detenido esta mañana por las autoridades. Se le acusa de realizar una actividad que puede perjudicar a la autoridad del Estado.—(Fabra.)

La ley del cincuenta por ciento en Cuba

teger a los extranjeros residentes en Cuba. La situación es de gran inseguridad, y se teme que la exaltación al sentimiento nacionalista, que ha llegado a su punto culminante, conduzca a una matanza de extranjeros.

El temor de los comerciantes españoles y las precauciones norteamericanas

LA HABANA, 20.—Las casas comerciales españolas han clavado planchitas para proteger sus escaparates de las piedras y bombas con que se les amenaza. Ante las amenazas de los partidarios de la ley del Cincuenta por ciento de empleados indígenas, todos los almacenes cerraron ayer sus puertas.

El documento del embajador francés en Berlín

PARIS, 20.—Informes de origen particular dignos de crédito dicen que el documento entregado ayer al Quai d'Orsay por el embajador de Francia en Berlín, M. François Boncet, no hace mención alguna acerca de las reivindicaciones sobre el territorio del Sarre.

Se acentúa la persecución

PARIS, 20.—La policía ha detenido esta mañana a numerosas personas, a las que se acusa de maniobras contra la defensa nacional. La mayor parte de los detenidos son súbditos extranjeros.—(Fabra.)

El gobernador lerrouxista de Cáceres se propone destituir arbitrariamente a siete concejales y al alcalde socialista de Plasencia

PLASENCIA, 20. (Por teléfono).—Ha llegado el delegado del gobernador para dar posesión a tres concejales interinos agrarios, nombrados por la primera autoridad, y destituir a siete concejales socialistas, también interinos, poniendo en su lugar los que fueron destituidos por expediente gubernativo durante dos sesiones. Mañana es la sesión definitiva para que tomen posesión, y se han adoptado precauciones. Rodearán el Ayuntamiento fuerzas de la guardia civil y de asalto.

La suerte está echada

Importa mucho al proletariado no sufrirla, y para nosotros, socialistas, es cuestión de vida o muerte el orientarla. A ello tenemos que ir con la rapidez compatible con el éxito y la velocidad que a su ritmo ha imprimido el adversario, sin olvidar un instante que estamos atravesando un período peligroso sobre la propia sima en que se han hundido, en otros pueblos, potentísimas organizaciones gemelas de la nuestra. Pero que—siguiendo el símil—, una vez embarcados en el viaje, es inútil que queramos o no pararnos a destiempo, ya que el triunfador, al llegar a la otra orilla, volará el paso y nos sumirá a todos en el abismo. No hay, pues, más solución que apurar cuanto antes las etapas.

Noticias de Valencia

La policía sorprende una reunión clandestina y detiene a varios signatarios anarquistas. VALENCIA, 20.—La policía ha realizado un importante servicio. Se trata de una habitación de una barbería establecida en el número 65 de la calle de Gracia estaban reunidos, celebrando junta ilegal, parte de los elementos componentes del Comité regional de Levante de la C. N. T. y de la I. A. I. Al proceder a su detención, fué ocupada una documentación interesantísima relacionada con el movimiento anarcosindicalista en toda España. Los detenidos son: Francisco Garay Santamaría, José España Garzo, Manuel Climent Arlandiz, Juan Molina Miralles, Melcior Alvarez Garrido, Vicente San Mar-

Remembranza

El señor Cid, ministro de la República. Corrían los días en que la mayoría de los españoles, ávidos de conocer el paradero de algunas figuras del movimiento revolucionario, de diciembre del año 30, convirtiéndose en asiduos lectores de cuantas noticias telegráficas o telefónicas colocaban la prensa en los principales establecimientos.

El señor Cid, ministro de la República

Terminó la lectura el señor Cid, y con su peculiar soberbia—no pudo menos de exclamar: «Ya sabía yo que estos cobardes iban a hacer esto. No tienen ellos la culpa, sino nosotros, que no aplastamos de una vez a todo el que habla de República.»

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas mensuales en Madrid y 9 pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.

Franco, en Cuba

Se propone investigar sobre el trágico final del «Cuatro Vientos»

LA HABANA, 20.—El aviador franco comandante Ramón Franco ha informado a la United Press que sus investigaciones en Cuba con referencia al trágico final del vuelo del avión «Cuatro Vientos» durarán diez días, y después dedicará quince a análisis y pesquisas en Méjico.—(United Press.)